

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ВОРОНЕЖСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА (1918) (краткая историческая справка)

Воронежский государственный университет был создан в 1918 году на базе Императорского Юрьевского университета, эвакуированного из г. Юрьева (ныне г. Тарту (Эстония)). Не каждый российский университет имеет такую необычную историю, как ВГУ. И далеко не каждый университет может похвастаться тем, что среди его выпускников есть лауреат Нобелевской премии по физике – знаменитый во всем мире ученый, академик Павел Алексеевич Черенков (получил премию в 1958 году за изучение загадочного излучения урановых солей, названного «эффектом Черенкова»).

История самого Юрьевского университета насчитывает несколько веков. Он был создан в 1802 году в г. Дерпт (переименованном в 1893 году в Юрьев) указом императора Александра I. Но первооснователем этого университета является шведский король Густав II Адольф, основавший его еще в 1632 году. В царской России это учебное заведение являлось вторым действующим университетом после Московского. Что же касается Тартуского университета, то сегодня он является крупнейшим и лучшим университетом Эстонии.

Перемещение в 1918 году персонала и имущества Юрьевского университета в Воронеж не было случайным. Положение города как административного, экономического и культурного центра густонаселенной центральной полосы России еще в XIX в. служило основанием для устройства в нем университета. Воронеж значился в списке городов-кандидатов при разработке в начале XIX в. первого общероссийского плана устройства сети университетов.

Но потребовалось целое столетие, чтобы этот план в отношении Воронежа стал реальностью. И связано это было с событиями первой мировой войны.

В конце февраля 1918 года германские войска начали очередное наступление и оккупировали Эстонию (как раз в феврале 1918 года Эстония провозгласила свою независимость от Российской империи, став Эстонской республикой. Естественно, как молодое государство она не смогла противостоять кайзеровской Германии). Городу Юрьеву было немедленно возвращено старое немецкое название: Дерпт. Русские профессора и студенты сразу почувствовали, что их положение заметно ухудшилось. Германское командование 7 марта объявило о намерении закрыть Юрьевский университет и создать на его базе немецкий. Новые власти прекратили платить жалование русскому персоналу, но разрешили закончить программу семестра. Такая относительная терпимость была вызвана подписанием сепаратного Брестского мира, оформившего выход из войны Советской России.

Русская часть Юрьевского университета, конечно, не была согласна с произошедшими изменениями. Началась череда переговоров. С одной стороны, отдельные профессора приезжали в Воронеж с соответствующими ходатайствами. С другой стороны, сама воронежская общественность в очередной раз инициировала рассмотрение вопроса о создании в городе университета и ходатайствовала об этом перед московскими властями. В результате на заседании Малой государственной комиссии Наркомата просвещения 26 апреля 1918 года была поддержана просьба воронежских властей о переводе Юрьевского университета в Воронеж. Тем более что перемещение русских профессоров и студентов из Эстонии, попавшей под власть Германии, становилось неизбежным. На этом основании Большая государственная комиссия Наркомата просвещения 18 мая 1918 года постановила: «Считать необходимым учреждение университета в Воронеже... С этой целью войти с представлением в Совет Народных Комиссаров о переезде

юрьевских профессоров со студентами и архивом университета в Воронеж. Ассигновать на перестройку зданий под университет 500 000 руб.» и занялась подготовкой проекта правительственного решения.

8 июня 1918 года предложения Большой комиссии Наркомата просвещения были рассмотрены сначала на заседании Малого Совнаркома (своеобразного президиума Советского правительства), а 11 июня их окончательно утвердил высший орган исполнительной власти – Совет Народных Комиссаров. Протоколы Совнаркома были подписаны его председателем В.И. Лениным. Именно эти постановления Советского правительства являлись официальным объявлением о рождении нового российского университета. Сразу же после этого постановления был создан Комитет по устройству университета в Воронеже. Его руководителем был утвержден профессор Юрьевского университета Василий Эдуардович Регель (Андреас Фридрих Вильгельм Регель), известный ученый-историк, специалист в области византийской и славянской истории.

Двумя эшелонами в конце июля и в начале сентября 1918 года в Воронеж прибыли около 100 сотрудников и 800 студентов бывшего Юрьевского университета. 30 сентября ученым советом Воронежского университета его первым ректором был избран профессор В.Э. Регель.

Тогда же был открыт прием прошений о зачислении в число студентов. Уже к ноябрю их число достигло 6360 человек. А 12 ноября произошло знаменательное событие: первую лекцию в новом российском университете прочитал профессор-патологоанатом, доктор медицины Вячеслав Алексеевич Афанасьев. В то время в состав университета входило 4 факультета: медицинский, физико-математический, историко-филологический и юридический. Состав факультетов был традиционным для всех европейских университетов. Это дает основание называть Воронежский университет классическим.

К началу 1919 года в ВГУ обучалось уже 10 тысяч студентов. Учиться могли все желающие. Лишь через 4 года в 1923 году были введены вступительные экзамены.

ВГУ стал не только крупным научно-образовательным и культурным центром города и области, но и дал начало нескольким воронежским вузам. Так, в 1930 году медицинский факультет ВГУ (как и в других классических университетах того времени) был выделен из его состава и преобразован в отдельный Воронежский государственный медицинский институт. А в 1931 году на базе педагогического факультета ВГУ, который готовил преподавателей математики, физики, химии, естествознания, русского языка и литературы, социально-экономических дисциплин для школ, был создан самостоятельный Воронежский государственный педагогический институт.

Таким был начальный этап истории Воронежского государственного университета, которому в ноябре 2023 года исполнилось 105 лет.